

抗戰常識講話 蹟事敵抗

八一九

王清彬著編

正中書局印行



目

次

一 九一八瀋陽慘變

甲 侵略東北是日本傳統的國策
乙 爲求發動藉口不惜百般挑釁
丙 濱陽事變爆發一夜山河變色

二 吉省的陷落——漢奸熙熙洽開門打狗

甲 長春炮火慘狀

乙 日軍長驅入吉

三 日軍進犯黑省——馬占山將軍孤軍抗戰

甲 嫩江橋畔黑軍浴血抗戰

目

次

一

乙 彈盡援絕黑軍退出省垣

四 日軍強佔錦州——東北軍隊全部撤退關內

甲 日機轟炸錦州

乙 錦州淪陷經過

五 偽組織的造成——一幕卑鄙齷齪的醜劇

甲 三推三就溥儀甘充傀儡

乙 裝模做樣日本承認偽國

丙 詞嚴義正我方否認偽組織

一九一八瀋陽慘變

甲 侵略東北是日本傳統的國策

侵略東北是日本人幾十年來處心積慮寢食不忘的一個大陰謀，決不是一朝一夕突發的事變。善於狡辯的日本人，每一次侵略我們的國土，一定設法掩飾說那是「地方事件」或「突發事件」，其實都是欺人之談。原來自從一九〇五年日本戰勝俄國以後，早已把我們的東三省看作她口中之美昧，沒有一天不在那裏垂涎三尺想法侵佔。試看陸奧宗光蹇蹇錄中說：「遼東半島，撫朝鮮之背，扼北京之咽」。



(圖 全 國)

喉，爲國家將來之長久計，無論如何必佔領之。一再看田中義一上日皇的奏章上說：「欲征服世界，必先征服中國，欲征服中國，必先征服滿蒙。」又說：「竊明治大帝之遺策，第一期征服台灣，第二期征服朝鮮，既皆實現；惟第三期之滅亡滿蒙以及

征服中國全土，使異服之南洋及亞細亞全部，無不畏我服我，仰我鼻息等之大事業，尙未能實現，此皆臣等之罪也」。從此可見奪我們東北，進一步併吞我們全中國，再進一部征服全亞細亞洲，都是日本明治的傳統國策。九一八以後，日本強佔我們東北四省，不過只是實現他們所謂第三期遺策的初步罷了。

乙 爲求發動藉口不惜百般挑釁

日本人既是處心積慮的想吞併我們的東三省，便不惜製造禍端，百般挑釁，好借爲發動軍事的口實。民國二十一年三月，日本外相幣原喜重郎命令滿鐵公司的理事木村，

以一九〇五年十二月所訂的中日善後條約，除了正附款以外，還有祕密條約爲藉口，向我東三省當局進行鐵路交涉，因爲地方當局應付得當，日本人狡計不得實現。同年六月間，長春附近的朝鮮移民，強佔我國農民的田地，挖掘水溝，修築堤壩。該地日本駐軍設法把事態擴大，在七月二日早晨，槍殺我徒手民衆，因此造成萬寶山慘案。事後，日本人又竭力作種種惡意的宣傳，挑撥華人和鮮人中間的惡感，因此朝鮮境內的漢城，元山，仁川，平壤和其他重要地方的華僑，慘遭鮮民的屠殺，總計朝鮮人暴動，時間繼續到四五日之久，華僑死傷的共計數千人。當時日本

幣原外相反而說：「將發生第二次濟南慘案。」這已充分表現日本人想要借事生風的心理了。後來，日本軍人乘機活動，政友會政客又借此攻擊幣原外交的軟弱，於是再進一步便捏造所謂中村大尉失蹤事件，向我們東三省當局提出嚴重交涉。日本國內又利用飛機，向民間和軍隊散發排華傳單，高唱「斷然處置，強硬對華」的論調。同時，駐東北的日軍，便大舉野操，實行威脅手段。

丙 濬陽事變爆發一夜山河變色

民國二十年九月十八日夜間一點多鐘，濬陽的居民在睡夢中突被巨響驚醒，這巨響發生在濬陽的西北方，當時



(圖全省三東)

還以爲是日軍操演，事後才知道是日軍炸斷南滿鐵路柳河橋的聲音。原來日本軍隊自己炸壞橋樑，就反誣我們，說是中國軍隊的動作，並且就把炸橋作爲發動信

號，向北大營進攻。巨響以後，跟着大砲，機關槍和步槍的聲音，同時並作，砲彈方面是把北大營和兵工廠爲目標，每隔五分鐘發砲一次。後來日本守備隊就分爲三大隊，由南滿站出發，向我方進攻。第一隊攻北大營，第二隊攻東大營，第三隊直迫省城。當第一大隊攻到北大營時，營中駐軍長官急向副司令部參謀榮臻請示，榮氏口頭下令說：「全取不抵抗主義！繳械就任他繳械，入佔營房，就任他佔據，雖是口頭命令也要絕對服從！」因此北大營的全體士兵，只好毫不抵抗，徒步退却。日軍當然毫不客氣立刻佔據營房，縱火焚燒。後來追擊砲廠，火藥廠和兵工廠

，接連被日軍攻下佔據了，榮臻看見事態嚴重，才向當時駐在北平的東北邊防長官副司令張學良急電報告。張氏得電以後，諭令仍取絕對不抵抗主義。次日天明，第三隊日軍由西南角城牆壞處入城，開機槍示威後，就佔據無線電台，副司令公署，省政府等一切重要機關，以及東三省官銀號和其他銀行。要人住宅也遭日軍的搜查刦掠。大東門的飛機場也在十九日早晨給日軍佔據。統計這次瀋陽被刦的損失，只以兵工廠和飛機場兩處來說，就有步槍八萬枝，機槍四千挺，已裝和未裝的飛機二百多架，其他像彈藥，糧秣，及各種軍械，更是數不清楚。事變既已爆發，日

本關東軍司令本莊繁就率領三宅參謀長等，在十九日上午由旅順趕到瀋陽，主持軍事，把司令部搬到瀋陽，立刻改變原有的政治制度，施行市制，派土肥原做市長。當瀋陽慘變爆發的時候，遼吉各地日本駐軍也就同時發動，實行佔據。總計一夜中間（十九日上午三時許至八時許）失陷的地方計有：安東，本溪，蓋平，鞍山，營口，田莊台，開原，四平街，長春，南嶺，鳳城，撫順，海城，遼陽，鐵嶺，昌圖，公主嶺，寬城子等處。

二 吉省的陷落——漢奸熙洽開門揖盜

甲 長春砲火慘狀

在瀋陽事變五天以前（九月十三日），本莊繁曾經假名觀察，到長春和日領田代等開祕密會議，作軍事活動的準備。九一八之夜，瀋陽日軍既已發動，長春日軍的第三旅團便也奉命動員，於十九日早三時許下總攻擊令，四時轟然砲響，五千日軍同時向寬城子（係稱二道溝）和南嶺兩地進襲。這時寬城子駐軍傅營長冠軍聞警後，以爲是日軍通常演習，沒有通知我方，急忙出營理論。日軍不容分說，

就把傅營長槍殺，全營兵士見營長被殺憤慨萬狀，羣起抵抗。日軍很難得手，便令親日派的長春軍警稽查處處長孫仁軒從中斡旋，勸我方兵士繳械，再用電話向吉林軍署參謀長熙洽請示，熙洽復令不必抵抗，於是這一場僅有的抗戰，也就結束了。南嶺方面我們原來駐有步兵砲兵各一團，輪重兵一營，十九日晨，日軍乘我不備，猛攻我砲兵團，破壞我軍野砲十八門，該團團長向熙洽請示，熙洽仍不令抵抗。但日軍却節節進逼，我軍不得已還砲反擊，乘機退却。日軍從上午五時到下午五時，對我們的兵營，火藥庫，和草料場，不斷地用猛烈砲火攻擊，因此無辜民衆，

死傷無算。砲火停後，日軍便急把電報局和無線電台佔據，並封長春唯一報館大東報社，斷絕我方消息。長春市政籌備處處長周玉柄和公安局長修長餘，在日軍進攻我兵營後，先後訪晤長春日領田代，要求轉和軍部商量，和平處理，結果雙方約定：（一）會繳城內軍械，（二）城內警察免予繳械，維持治安，但須由日憲兵監視，日方就派修長餘做臨時警備司令，派日憲兵駐局監視辦公。次日公安局高懸日旗，並掛「長春日本憲兵隊」的木牌，簡直成爲日本的機關了。

乙 日軍長驅入吉

日軍在九月二十一日上午六時砲燬吉長鐵路局和護路警察所，驅逐路員，由南滿鐵路派員強佔該路，並割斷吉林長春間的電線，以便隔斷吉長間的交通。十時許，日軍鐵甲車由長春出發，日軍第二師團長多門率領日軍向吉林進發。吉林軍署參謀長兼代理主席熙洽聽到這個消息，就把城內所有的軍隊退出城外，貫徹他的不抵抗主義，一面派人向日方請降。日軍先頭部隊在午後六時半到吉林車站，熙洽竟親率軍樂隊和各界首領，到站相迎。八時許日軍分頭入城，佔據省政府和軍政各機關，改懸日旗，並且把武裝警察一律繳械。擾攘了一夜，市民異常恐慌。下一天

多門向熙洽提出四項條件，內容大略如下：（一）限三日內將退出吉垣的軍隊全部撤除武裝；（二）省市治安，由日軍負責維持；（三）撤換吉林市長劉樹春等高級官員；（四）改組省政府爲長官公署，市公安局爲日本警備司令部。熙洽全部承認。惟我退出城外的軍隊，多不贊成熙洽的主張，誓不繳械，各部隊長官就不受他的命令，領了兵到他處去了，因此保存了許多實力。

起初，日軍在十九二十兩天，已把沿邊各縣如琿春，和龍，延吉，汪清等地先後佔據，二十一日佔據了吉林，便由多門指派一支隊沿吉敦路東進，於二十三日佔據蛟河。

和教化。吉林省要地，便全部陷於敵手。

三 日軍進犯黑省——馬占山將軍孤軍抗戰

甲 嫩江橋畔黑軍浴血抗戰

日軍既已強佔遼吉兩省，便利用漢奸趙欣伯熙洽等，進行樹立傀儡政權。對於黑龍江，日方本想乘黑主席萬福麟離省已久防務空虛的時候，利用漢奸張海鵬（那時張爲洮南鎮守使），實現他們不費一兵一卒奪取黑省的計劃，無奈黑龍江省政府主席一職當時已由北平副司令行營電派黑河警備司令馬占山代理，以致日方狡計不能實現。到十

月下旬，日方便令張海鵬部犯黑。當時黑軍爲阻張逆北犯，會把洮昂路嫩江橋拆斷數處。張部也被黑軍擊敗。日方見狡計不逞，便於十一月二日派少佐林義秀至黑垣偕日領清水謁見馬占山，以修築洮昂路原有日人借款，作爲藉口，擬派滿鐵工人修理嫩江橋。經馬氏據理拒絕，日方便於三日派日兵三十名，滿鐵工人百餘名，乘鐵甲車二列，實行用武力掩護修橋。於是演成嫩江橋的血戰。我軍恨日方的強暴，磨拳擦掌，準備殺敵，已非一日，戰事既起，無不以一當百，從十一月四日起，三天中間迭次擊敗日逆兩軍。日方既失敗，便着哈日領向張景惠表示，要求馬占山



馬占山將軍率軍在江橋抗戰戰殲敵軍

敵人圖

退出江垣，所部繳械。經馬占山堅拒，戰事就更趨激烈了。七日，日本空陸兩軍同時並進，這一天早上七時大戰開始，馬占山身任指揮，率領所部吳旅和屯墾軍砲兵團苑旅迎敵，這時蘇炳文和程志遠的部隊奉令東援，適由扎滿趕到，立刻加入前線。我軍嚼齒洒血，誓死殺倭，十分勇敢。這時敵機

十餘架掩護步兵作戰，我屯墾軍憤極智生，在敵機臨近的時候，一律仰臥，用山砲排齊向空射擊，敵機數架應聲墜地，日軍發生恐慌，我軍乘勢包圍，在小新立屯地方把日軍一部解決，敵敗退嫩江橋左方，我軍便奪回嫩江橋岸原有的防地，這一次日軍死亡六百以上，張海鵬逆部死亡千餘。

嫩江戰後，本莊於十二日以通牒送交馬占山，要求馬氏下野黑軍退出齊齊哈爾，並限十二日午夜以前答覆。馬氏仍嚴加拒絕，因此戰事又起。十二日午後一時，日軍以騎兵聯隊，攻我兵力最單薄的烏諾頭等地，幸我士卒奮勇

抵抗，敵不能逞。一小時後又大舉進犯，相持至六小時之久，敵仍不得手，敗退下去。

乙 彈盡援絕黑軍退出省垣

敵軍既敗，本莊便又於十六日晨再送通牒於馬氏，內容較前和緩，略稱：「頃奉陸軍省南陸相電令，向貴軍提出如下要求：（一）馬軍撤至齊齊哈爾，（二）馬軍得駐紮中東路南，（三）洮昂路局整理，馬軍不得妨礙，否則取必要而有效之手段。」以上條件，日方並限我方於十日以內實行，馬氏當即據理駁斥，並電張副司令請速電外部向日本抗議。日方以嫩江戰事相持十多天，雖集中數萬軍隊，對此

彈丸之地，竟久不能下，自然引爲可恥。故自從馬主席拒絕他們的最後通牒後，便於十八日晨十時，由朝鮮運到裝甲汽車和坦克車十二輛，及日本援軍四聯隊，由多門率領這許多生力軍，大舉來攻，又用飛機數十架比翼投彈。我軍雖奮勇血戰，相持到晚間六時，終以彈盡援絕，再無支持能力，就向昂昂溪撤退，又因昂昂溪無險可守，便退歸省垣。馬主席已決意誓死苦守，背城借一，因爲商民驚恐萬分，環請暫避相當地帶，以免生靈塗炭，就於十九日晨，退出黑垣，整飭所部，集中在克山地方。並立卽在海倫組織臨時省政府。後漢奸張景惠等在黑垣組織傀儡政府，馬

主席爲暫時保存實力起見，曾一時虛與委蛇，但暗中則却和義軍首領丁超、李杜、宮長海、馮占海等祕密聯絡，努力擴充抗日實力的工作，義軍的屢建奇功，大都由於馬氏指揮調度之力量。不幸卒因黑軍蘇炳文部爲日寇所敗，退入俄境，丁李等義軍又先後被敵各個擊破，此抗日經年的沙塞孤軍，亦不得已而退入俄境了，至此，黑省遂全部陷於敵手。

四 日軍強佔錦州——東北軍隊全部撤退關內

甲 日機轟炸錦州

九一八瀋陽被敵佔據以後，我軍政各機關不能行使職權，張副司令學良便於九月廿三日全組行署於錦州，並派張作相代理邊防軍司營長官，米春霖代理省政府主席，經四日而成立。日軍認爲這種舉措，足以妨害所謂「東北新行政權」的設施，必欲撲滅這僅有的臨時省政機關而後快。

十月五日日軍發出聲明書，說：「張學良對日欠誠意，已決定對張絕交。」八日日機十一架飛到錦州，共擲炸彈八十餘枚，炸毀列車三輛，建築物無數，並用機槍向我徒步民衆掃射。即插有紅十字會旗幟的鐵路醫院，也難免日機的轟炸。十三日日機五架，又在打虎山、溝幫子、高山子

車站、及盤山等地大肆轟炸，又用機槍向下掃射，追擊北寧路客車。從此，日機騷擾不歇。臨時省政府重要職員在九日夜走避一空。後國聯因爲情勢嚴重，依我代表施肇基請求，提前在十月十三日開會，廿四日決議日本應於十一月十六日撤退。我國目曾遵照決議令顧維鈞張作相等在平組織東北接收委員會，我駐日公使蔣作賓也和日外相面商接收辦法。日方既一概加以拒絕，並且藉口地方秩序問題，自食他們撤軍的諾言。

乙 錦州淪陷經過

十一月廿四日駐日美大使福白斯以强硬通牒致日政府

，請其注意迴避日軍和錦州中國軍隊的衝突，英法兩國也有同樣通牒送交日本政府。日本攻錦州軍隊，就中途撤回，軍事才暫趨緩和。後來，日政府因我方願劃錦州爲緩衝區，其陸相荒木與前陸相南次郎又堅主強硬，遂一變原有的態度。一方急令多門做攻錦司令官，一方對英美法駐日大使發出強詞奪理的復文。廿八日日軍以鐵甲車隊掩護裝甲車十餘輛，經田莊台分路開到大窪南約六里地方，我方無畏號鋼甲車遭到襲擊，退揚旗外，大窪站失守，我軍就退守盤山車站。廿九日日本大軍傾全力來犯，我軍不支，退胡家窩鋪，這時錦東面的日軍也出動，並有日艦五艘在

秦皇島海面出現。至三十三十一兩天，戰事很是劇烈，我軍士氣甚旺。初起中央一中全會於廿六日決議：錦州事件由張學良全力抗抵，至卅一日復由國府明令張學良堅守錦州。不料參謀長榮臻到北平謁張回到錦州後，就召集各將領開會，下令各軍撤退，向關內開拔，到民國二十一年一月一日，關外我軍就掃數退到關內，東北邊防公署亦退移瀋州。這一天，敵多門師團派飛機六架及兩旅團兵力，包抄厲家窩堡，我方僅義勇軍熊飛部努力抗戰，到晚間因爲衆寡懸殊敗退了。二日敵營口的多門師團和北寧線的嘉村旅團，結集主力在溝幫子附近，傍晚會同向錦州進發，錦

城遂陷。

五 偽組織的造成——一幕卑鄙齷齪的醜劇

甲 三推三就溥儀甘充傀儡

日本既想併吞東北，却又不敢公然居併吞之名。爲了遮掩國際耳目起見，便只好利用鬼鬼祟祟的手段，製造傀儡組織，使東北名義上脫離中國主權，好由他任意操縱指揮。這事自九一八事變後，日人改變遼吉兩省原有政制，便已露出端倪。後來日方一面嗾使漢奸袁金鎧等，假借維持地方的名義，做非法的活動，一面由土肥原發動天津事變

，把廢帝溥儀強迫押到大連。又令溥偉先在瀋陽作祭陵的怪劇。等到滬戰發生，便乘世界目光注意在黃浦江畔的時機，在二月十七日令漢奸熙洽張景惠等數十人開所謂「滿洲建國會議」，決定推溥儀爲傀儡元首，稱爲「執政」，成立所謂「東北政務委員會」，並且扮演市民大會，代表大會，民衆游行等等怪劇。二十九日那天，所謂由「東北政務委員會」推舉代表六人，到大連迎請囚帝溥儀，三推三就，極盡滑稽。到三月六日才離大連到長春，三月九日就在長春舉行所謂「滿洲建國式典」，於是溥儀就在日軍司令本莊繁和滿鐵總裁內田康哉的監視下，登其傀儡帝位。四

天以後並發出所謂「建國宣言」。

乙 裝模做樣日本承認偽國

偽組織造成以後，日方一面窺探列強態度，一面準備承認。九月十五日便由特命全權大使關東軍司令武藤信義正式向漢奸鄭孝胥，謝介石等宣言：「日政府爲容納『滿州』三千萬民衆之『希望』，確保東洋『和平』計，特行確認『滿洲國』之獨立」云云。并與偽國務總理鄭孝胥簽換東京「和製」之「日滿議定書」。一幕全本連台的滑稽大戲，至此才算閉幕，而我東北政權也就暗中入於日人的掌握了。

丙 詞嚴義正我方否認偽組織

國民政府對於東北傀儡組織，始終認爲叛亂機關，對於日方用這種手段破壞我國主權的完整，並曾迭次進行交涉。當二十年十月間遼吉漢奸積極進行所謂「獨立運動」傀儡組織正在醞釀的時候，我駐日蔣公使曾於是月十五日向日本政府提出嚴重抗議。至二十一年二月間，傀儡怪劇即將正式扮演，我外交部除於是月二十一日根據法理，及歷次國聯決議案，發表宣言，正式否認所謂「獨立運動」外，並於二月二十四日和三月十日先後向日方提出嚴重抗議。一方復由國府主席及行政院長於三月十一日發表聯名宣言，表示傀儡組織一切非法行爲，應由日本政府負完全責任。

宣言原文如下：

「自上年九月十八日以後，日軍非法侵佔東北各地，威脅中國人民，利用少數叛徒，爲非法之組織，復將廢清帝溥儀挾持赴東，竟令其就僞職，成立傀儡政府，中國政府及人民概不承認，業經中國政府發表宣言，認爲叛亂機關，並迭向日使嚴提抗議，聲明日本政府應負其全責。查溥儀等之甘爲傀儡，固應依照國法，處以叛逆之罪，惟在日本以武力侵佔東北各地所造成之狀態之下，所有一切僞政府之組織，皆爲日本方面脅誘而成，其實權則操諸所謂日本顧問諮詢及

其他日人之手。是此種非法行爲完全出於日本之主動，此爲舉世皆知，不容掩飾之事實，其爲破壞中國領土主權之完整，違反國聯盟約，九國公約及國聯行政院迭次決議案，實屬毫無疑義。故在日本軍隊非法佔領東三省期間所有該處政治組織，中國政府始終認爲叛亂機關，同時並認爲日本政府之變相的附屬機關，對於其一切非法行爲絕對不能承認，並應由日本政府負其全責。」

中華民國二十七年三月初版

常戰講話

九一八

(105)

實價國幣五分

編著者

王清

發行人

吳秉

印刷所

正中書

發行所

局常

標

2/1 武

必 翻 版 所 有 權

抗戰常識講話全書總目

第一集

抗戰事蹟

甲午之戰
一二八
義勇軍

朱國定編
王文質編
來敏樹編

濟南慘案
百靈廟
王清彬編

尹鍾麒編
盧溝橋
朱國定編

九一八
王清彬編

朱國定編
潘文安編

第二集

戰時國民義務

服兵役

韓德溥編

勞動服務

高占鐸合編

防護團

白動生編

燈火管制與
交通管制

白啓榮編

軍需徵用

朱元懋合編

周榮編

節約消費

朱元懋編

第三集

應用軍事常識

防空壕和
地下室

韓德溥編

防毒方法

白動生編

消 防

白動生編

難民救濟
救護

白啓榮編

白動生編

保甲與治安

朱元懋編

壯丁訓練

周錫保合編

第四集

日本國情

日本歷史
日本海軍

蔣社村編
譚文山編

日本地理

蔣社村編

日本陸軍

譚文山編

日本經濟

潘文安編

日本空軍

譚文山合編

日本工業

潘文安編

